

*А. Э. Дуйшеналиева,
Кыргызский национальный университет
им. Жусуна Баласагына,
Бишкек, Кыргызстан¹*

ПОЛИТИКА ФРГ В ЦЕНТРАЛЬНОЙ АЗИИ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ (НА ПРИМЕРЕ КЫРГЫЗСКО-ГЕРМАНСКИХ ОТНОШЕНИЙ)

Данная статья представляет собой исследование истории, экономического взаимодействия и культурных связей между Кыргызстаном и Германией. Исследование основывается на анализе актуальных источников и литературы. Германия выделяется как один из наиболее активных партнеров Центральной Азии в рамках Европейского союза, оказывая важное влияние на экономику Кыргызстана. Германия стала для независимого Кыргызстана одной из первых стран Европы, предложившей помощь в сфере образования. Сделан вывод о том, что ФРГ является одним из важнейших приоритетов во внешней политике для Кыргызской Республики.

Ключевые слова: Европейский союз; Федеративная Республика Германия; Кыргызская Республика; экономические отношения; политические отношения; образовательное сотрудничество

Сведения об авторе: Дуйшеналиева Акылай Эрнисовна, магистрант кафедры истории стран Европы и Америки, Кыргызский национальный университет им. Ж. Баласагына; 720033, Кыргызстан, г. Бишкек, ул. Фрунзе 547; midorisha99@gmail.com

*A. E. Duishenaliyeva,
Kyrgyz National University named after J. Balasagyn,
Bishkek, Kyrgyzstan*

GERMAN POLICY IN CENTRAL ASIA AT THE PRESENT STAGE (ON THE EXAMPLE OF KYRGYZ-GERMAN RELATIONS)

This article is a study of the history, economic interaction and cultural ties between Kyrgyzstan and Germany. The research is based on the analysis of current sources and literature. Germany stands out as one of the most active partners of Central Asia within the European Union, exerting an important influence on the economy of Kyrgyzstan. Germany became one of the first European countries for independent

¹ Научный руководитель: Момошева Назира Керимбековна, кандидат исторических наук, доцент кафедры истории стран Европы и Америки, Кыргызский национальный университет им. Ж. Баласагына (Кыргызстан, г. Бишкек).

Kyrgyzstan to offer assistance in the field of education. It is concluded that Germany is one of the most important priorities in foreign policy for the Kyrgyz Republic.

Keywords: European Union; Federal Republic of Germany; Kyrgyz Republic; economic relations; political relations; educational cooperation

About the author: Duishenalieva Akylai Ernisovna, Master's Degree Student of Department of European and American History, Kyrgyz National University named after J. Balasagyn, Kyrgyzstan, Bishkek

Из стран ЕС Германия – одна из самых активных стран в Центральной Азии, самый важный европейский торговый партнер для Центральной Азии. Отчасти интерес Германии связан с проявлением ответственности за группу этнических немцев, проживающую в регионе, но достаточно сократившуюся к настоящему времени.

Также Германия старается помочь развивающимся странам преодолевать растущее напряжение в регионе. В политической концепции федерального правительства относительно Центральной Азии 2002 г. учтен тот факт, что отдельные страны нуждаются в дифференцированном и индивидуальном подходе [7, с. 4].

Участие Германии, как прямое, так и косвенное, через финансовые институты явилось важным фактором поддержания экономики нашей страны.

Когда Кыргызстан провозгласил себя независимым, Германия одна из первых европейских стран признала его независимость и суверенитет.

На территории Кыргызстана первые немецкие поселения появились в процессе присоединения края к Российской империи во второй половине XIX в., сыграв заметную роль в жизни местного населения. Основная часть первых кыргызстанских немцев-мигрантов – это немцы меннониты, колонисты Поволжья, Молдавии, Закавказья и Украины, переселившиеся туда из немецких земель еще в 60-х гг. XVIII в.

Среди первых немецких «мигрантов» в Кыргызстан были военно-служащие русских полевых полков и гражданские чиновники, военные врачи, фармацевты и лица других профессий, оставившие свой след в истории Кыргызстана.

Особое внимание немецкому населению Кыргызстана стало уделяться германской стороной с начала 90-х гг. XX в., когда практически и сформировалась немецкая диаспора [1].

Немецкая и кыргызская историческая наука советского периода располагает достаточным количеством исследований по истории международного сотрудничества. Обобщающими трудами в плане оценки взаимоотношений двух стран последнего времени в Кыргызстане можно считать работы Г. Кронгарда и К. Кенешбекова. Что касается

международных связей СССР (в том числе и Кыргызской ССР) и ФРГ, то они были недостаточно емкие и эпизодические вследствие имевшегося противостояния. Но все же отдельные моменты научных связей и культурных отношений в Кыргызской ССР освещались в печати [4, с. 102].

Начало межгосударственным отношениям Германии и Кыргызстана было положено в феврале 1992 г., когда Чрезвычайным и полномочным послом ФРГ в Кыргызстане К. Бляхом были вручены верительные грамоты Президенту Кыргызской Республики. Важно отметить, что Германия была среди первых европейских государств, открывших свое посольство в столице Кыргызстана.

Новый этап в развитии кыргызско-германских отношений начался с открытия в 1995 г. Посольства Кыргызской Республики в столице ФРГ в г. Бонне и вручения верительных грамот первым Полномочным послом Кыргызской Республики в Федеративной Республике Германия О. Султановым Федеральному президенту Германии Р. Херцогу. Развитие кыргызско-германских отношений в политической сфере определяется политической ситуацией как в двух странах, так и в мире в целом. Кыргызско-германские отношения, быстро миновав декларативную стадию, вышли на уровень конкретного двустороннего сотрудничества [8].

В 1996 г. на высшем уровне приняты решения о налаживании межпарламентских связей.

Двусторонние кыргызско-германские отношения в условиях меняющегося мира получили динамичное развитие. Была отлажена система встреч и приняты документы, способствующие развитию взаимоотношений в различных сферах [3].

В общем контексте внешнеполитической деятельности Кыргызстана сотрудничество с Федеративной Республикой Германия рассматривается в качестве одного из приоритетов. Кыргызстан заинтересован в тесном и долгосрочном сотрудничестве с ФРГ прежде всего потому, что объединенная Германия в конце XX века стала самой авторитетной и ведущей политической державой в Европе.

ФРГ является для Кыргызстана одним из основных экономических доноров. В последние годы отношения между Кыргызстаном и Германией в этой области велись преимущественно в рамках так называемой «германской политики развития», состоящей из технической и финансовой помощи, имеющей значительные резервы [2].

Прямые частные инвестиции Федерального агентства внешней экономики ФРГ составили около 85 млн евро в 1992–2004 гг. По данным Государственной налоговой инспекции при Правительстве Кыргызской Республики (далее – КР), в Кыргызстане зарегистрированы 163 германских (или совместных) предприятия, которыми уплачено налогов в

2004 г. – 20 376,86 тыс. сом. Это табачная фабрика «Реетсма-Кыргызстан» (ок. 65 млн), стекольный завод «Интергласс» (10 млн), СП бетонно-формовочный завод с инвестициями фирмы «Несс» (1,15 млн), пивоварня, два СП в текстильной сфере и большое количество торговых экспортно-импортных контрактов.

В дополнение к поддержке в рамках двустороннего сотрудничества Федеральное правительство оказывает поддержку в рамках регионального и трансграничного сотрудничества в Центральной Азии по охране климата и адаптации, в области правовой и судебной реформ, продвижения торговли, управления ресурсами, трансграничного сотрудничества по управлению водными ресурсами в Центральной Азии, предотвращения стихийных бедствий, а также профессионального образования.

Торгово-экономические отношения Кыргызстана и ФРГ строятся прежде всего в рамках принципов Всемирной торговой организации (ВТО), соглашений, заключенных Кыргызской Республикой с Европейским Союзом (ЕС), и Стратегии ЕС для стран Центральной Азии (ЦА). В области технического сотрудничества Правительство ФРГ предоставляет безвозмездную техническую помощь Кыргызстану через Германское общество по техническому сотрудничеству. В сфере финансового сотрудничества реализация программ помощи осуществляется через Кредитный банк реконструкции и развития Правительства Германии.

В развитии экономического сотрудничества основную роль играют совместные кыргызско-германские перерабатывающие предприятия, продукция которых рассчитана не только на внешний, но и на внутренний рынок.

Характерным примером успешного взаимодействия Кыргызстана и Германии в виде участия немецкого капитала в развитии промышленности страны можно назвать Токмоцкий завод листового стекла «Интергласс». Свыше 90% продукции поставляется на экспорт – в Россию, Афганистан, Казахстан и республики Центральной Азии.

Реализуемые в Кыргызстане совместно с германской стороной многочисленные проекты являются весьма востребованными. Основными программами помощи являются: «Устойчивое развитие экономики» и «Здравоохранение». В их реализации участвуют Германское общество международного сотрудничества (ГИЦ) – технические проекты и Германский банк развития (KfW) – финансовые проекты [2].

Как известно, в 2007 году по инициативе ФРГ была принята Стратегия Европейского Союза по сотрудничеству с Центральной Азией.

В сфере продвижения экспорта имеются определенные результаты, в частности по поставкам в ФРГ органической продукции. В по-

следние годы осуществляется экспорт в Германию чернослива и грецкого ореха. Также перспективными для выхода на германский рынок являются, например, шерсть и кожа яков из Кыргызстана [5].

Внеэкономическая деятельность КР, январь 2023 г. в долларах США.

В первый месяц года из Германии в Кыргызстан поставили товаров на \$20,1 млн больше по сравнению с январем 2022 (\$3,5 млн). Экспорт из КР в ФРГ оценивается в \$809 тыс. В целом товарооборот между странами составил \$24,5 млн и вырос в 6,1 раза.

В основном в январе 2023 года Германия поставляла в Кыргызстан легковые автомобили – на \$13,8 млн, механическое оборудование – на \$4,8 млн и электронику – на \$750 тыс. [6].

Межправительственные кыргызско-германские консультации по финансовому и техническому сотрудничеству организуются ежегодно. В ходе переговоров подводятся итоги за прошедший период, дается характеристика текущим мероприятиям, обсуждаются возможные корректировки программ, оговариваются перспективы сотрудничества.

Образовательное сотрудничество между Кыргызстаном и Германией ведется на основе двустороннего соглашения о культурном сотрудничестве, подписанного Правительствами стран 23 августа 1993 г. Германия стала для независимого Кыргызстана одной из первых стран Европы, предложившей помощь в сфере образования.

Важным стимулом для укрепления сотрудничества и сближения двух стран является наличие исторических связей с этническими немцами.

Наиболее активно проявляет себя Фонд им. Ф. Эберта, который работает в Кыргызстане с 1993 года. Фонд поддерживает проведение судебной и правовой реформ, способствует развитию многостороннего гражданского общества, сотрудничает с парламентом и государственными структурами. В частности, FES вносит активный вклад в развитие диалога по вопросам молодежи и гендерной политики. Вопросы социальной справедливости рассматриваются совместно с профсоюзами [5].

Фонд Конрада Аденауэра является политическим фондом. В Германии 16 региональных офисов и два конференц-центра предлагают широкий спектр программ по гражданскому образованию, организуют различные мероприятия.

Фонд Ханнса Зайделя фокусируется на предоставлении стипендиальных программ по государственному управлению, местному самоуправлению, гражданскому обществу и парламентаризму. Перспективные специалисты, проработавшие на государственной службе не менее

двух лет, имеют возможность пройти обучение в рамках данных программ.

В Бишкеке действует Центр немецкого языка института им. Гете и бюро Германской службы академических обменов (Deutscher Akademischer Austauschdienst). DAAD ежегодно предоставляет Кыргызстану около 100 стипендий: финансирование данного проекта по линии ДААД для обмена преподавателями и финансирования лекторов для организации на базе КТУ им. И. Раззакова интенсивных курсов преподавания технического немецкого языка.

В настоящее время существует 27 проектов между образовательными учреждениями двух стран [5].

Большое внимание Посольство уделяет вопросам привлечения адресной гуманитарной помощи Кыргызстану. Получателями помощи стали бывший Иммиграционный фонд при МИД КР, Минздрав КР, НПО «Независимая ассоциация женщин-инвалидов», Беловодский дошкольный детский дом Чуйской области, Бишкекский детский центр для беспризорных детей «Путник», СШ № 2 г. Талас и Дом инвалидов в с. Теплоключенка Аксуйского района Иссык-Кульской области КР. В деятельности Посольства значительное место занимают вопросы всемерного углубления кыргызско-германского сотрудничества в сфере образования, науки и культуры. В 2009 г. для определения планов Посольства по дальнейшему содействию и углублению контактов между вузами КР и ФРГ состоялись встречи ЧПП КР с ректорами КГНУ, КГТУ, Нарынского государственного университета (НГУ). С учетом предложений руководителей вузов Посольство намерено стимулировать работу по дальнейшему межвузовскому сотрудничеству [3].

Выводы. Экономические отношения также играют важную роль. Германия как крупная экономика Евросоюза может быть важным партнером для Кыргызстана в области торговли, инвестиций и развития. Обмен технологиями и опытом также может быть частью этого сотрудничества.

Таким образом, ФРГ является одним из важнейших приоритетов во внешней политике для Кыргызской Республики. Необходимо и дальше развивать образовательные, культурные, экономические связи с ФРГ.

Список литературы

1. Акматбаев У. Немецкая диаспора в Кыргызстане: проблемы адаптации и миграции // Труды института мировой культуры. Вып. III. Государственность и религия в духовном наследии Кыргызстана. Бишкек ; Лейпциг, 2003. С. 102–111.
2. Акматбаев У. Т. Сферы кыргызско-германского взаимодействия // Вестник КРСУ. 2012. Т. 12, № 8. – С. 49–53.

3. Акматбаев У. Т. Кыргызстан – Германия: исторические этапы стратегического партнерства : автореф. дис. ... д-ра ист. наук : 07.00.02. Бишкек, 2012. С. 12–44.

4. Кронгарт Г. К. Кыргызстан в трудах дореволюционных немецких исследователей. Бишкек, 1999.

5. Кыргызское национальное информационное агентство «Кабар»: Кыргызско-германские отношения за 28 лет независимости Кыргызской Республики. 18.12.2019. URL: <https://kabar.kg/news/kyrgyzsko-germanskie-otnosheniia-za-28-let-nezavisimosti-kyrgyzskoi-respubliki/> (дата обращения: 14.03.2024).

6. Национальный статистический комитет Кыргызской Республики. Внешнеэкономическая деятельность Кыргызской Республики на январь 2023 г. URL: <https://www.stat.kg/ru/statistics/vneshneekonomicheskaya-deyatelnost/> (дата обращения: 28.12.2023).

7. Проблемы истории, государства и культуры. Бишкек : КPCY, 2004.

8. Теория и идеология общественного развития / под науч. ред. акад. Т. Койчуева. Бишкек : Илим, 2009. С. 50–53.